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Mai 2023

Eksamen bestar av tre deler:

1. Forklaring av begreper. Her skal du svare kort og presist pa tre av de fire
alternativene. Ikke mer enn 100 ord per begrep. Det vil bli gitt trekk
dersom du forklarer alle begrepene.

2. Kortsvar med tekst og grafer. Du velger a besvare en av de to oppgavene.
Denne oppgaven bgr ikke veere pa mer enn 500 ord. Det viktigste er at
du forklarer presist og svarer tydelig pa det oppgaven spgr om.

3. Langsvar med tekst og grafer. Denne oppgaven har ingen lengdebegren-
sning, men det viktigste er at du er ngye pa at du svarer pa det oppgaven
spgr om og viser at du har forstatt tema.

Alle grafer som brukes for a besvare oppgavene skal forklares.

Oppgave 1 (18 poeng) Forklare tre av de folgende begrepene
1. Komparative fortrinn
2. Eksterne stordriftsfordeler
3. Tiltagende skalautbytte

4. Reallgnn

Oppgave 2 (32 poeng) Besvar en av fplgende oppgaver ved hjelp av tekst
og grafer.

1. Hva menes med en ”optimal toll”. Hvem taper og hvem vinner dersom et
land innfgrer en ”optimal toll”?

2. Forklar hva som skjer nar to land med ulik reallgnnsniva apner opp for
arbeidsmigrasjon seg imellom. Hvem vinner og hvem taper?



Oppgave 3 (50 poeng ) Besvar fplgende oppgave ved hjelp av tekst og grafer.

1. Det store landet Sommerland og nabolandet Badeland produserer to varer,
bademadrasser og solbriller, ved hjelp av arbeidskraft og kapital. Vi antar
at bademadrasser er kapitalintensivt, mens solbriller er arbeidsintensivt.
Begge landene har samme teknologiske niva og har tilgang til de samme
produksjonsmetodene. Sommerland er relativt rikelig utstyrt med arbei-
dskraft, mens Badeland er relativt rikelig utstyrt med kapital.

(a) Forklar spesialiseringsmgnsteret som oppstar nar landene gar fra au-
tarki til & handel med hverandre. Hvilke(t) teorem fra pensum fork-
larer spesialiseringsmgnstre som oppstar nar land begynner a handle
med hverandre?

(b) Sommerland, som er et stort land, opplever gkt arbeidsinnvandring
av ufaglaert arbeidskraft. Forklar hva som skjer pa kort og pa lang
sikt.

(¢) Hva ville veert annerledes dersom Sommerland var et lite land?

(d) Droft utsagnet: ” Arbeidsinnvandring vil alltid vaere negativt for ar-
beiderne i landet fordi lgnningene vil falle.”



